Cognome ________________________________ Nome__________________                                               A                

Prova scritta di

METODI MATEMATICI  -  Canale A – L 

9 - 01 - 2017  (prof.  Anna Labella)

(Ciascuno dei quiz non ha necessariamente una ed una sola risposta giusta)

1.
[(A ( B) ( B] ( [(B ( A) ( A] = [(B ( A) ( A] ( [(A ( B) ( B]
· vale solo se A = B







☐
· vale se  e solo se  A = B = (






☐
· vale per ogni A e B







☐
· non vale mai 








☐
· vale se A = A ( B









2.
Sia A un insieme finito e sia f : A ( A ( A una funzione suriettiva. Quali fra le seguenti affermazioni è vera?
· f esiste se A =  (









· f esiste solo se A =  (







☐
· f esiste solo se esiste anche una funzione iniettiva g : A ( A ( A


· f è necessariamente anche iniettiva






· non può esistere una tale f






☐
3. Verificare per induzione la seguente identità per ogni n≥1:

∑ k=1,n  5k k  =    5 [1+(4n -1) 5n]
                                            16
Passo base: n=1  5 =    5 [1+(4 -1) 5]  =      5 [16]   
16

16
Passo induttivo:

∑ k=1,n  5k k  =    5 [1+(4n -1) 5n]
16
implica



∑ k=1,n+1  5k k  =    5 [1+(4(n+1) -1) 5n+1]
16
∑ k=1,n+1  5k k  =    ∑ k=1,n  5k k   + 5n+1( n+1) =

= 5 [1+(4n -1) 5n]+ 5n+1( n+1) = 5 [1+(4n -1) 5n]+ 16 5n+1( n+1) = 5 {[1+(4n -1) 5n]+ 16 5n( n+1)} =
        16




16




16

5 [1+(20n +15) 5n] = 5 [1+(4n +3) 5n+1] =    5 [1+(4(n+1) -1) 5n+1]
16


16


16

4.  Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema 

B ( (C  ( (A  ( B))
{B,C,A} |- B       Ass.

{B,C} |- A ( B       TD

{B} |- C  ( (A  ( B)    TD

|- B ( (C  ( (A  ( B))    TD
5.  Verificare con il metodo dei tableau semantici che la seguente formula è soddisfacibile 

(x ((y P(x,y) ( (z P(x,z))
Il tableau della formula resta aperto

6.  Trovare un modello per la formula dell’esercizio 5.
 Basta che D sia un singoletto |P| qualunque.
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· f esiste se A =  (









· f esiste solo se A =  (







☐
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f esiste solo se esiste anche una funzione suriettiva g : A ( A ( A


· 
f è necessariamente anche suriettiva
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· non può esistere una tale f







☐
3.
Verificare per induzione la seguente identità per ogni n≥1:

∑ k=1,n  5kk  =    5 [1+(4n -1) 5n]
16

Passo base: n=1  5 =    5 [1+(4 -1) 5]  =      5 [16]   
16

16
Passo induttivo:

∑ k=1,n  5k k  =    5 [1+(4n -1) 5n]
16
implica



∑ k=1,n+1  5k k  =    5 [1+(4(n+1) -1) 5n+1]
16
∑ k=1,n+1  5k k  =    ∑ k=1,n  5k k   + 5n+1( n+1) =

= 5 [1+(4n -1) 5n]+ 5n+1( n+1) = 5 [1+(4n -1) 5n]+ 16 5n+1( n+1) = 5 {[1+(4n -1) 5n]+ 16 5n( n+1)} =
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5 [1+(20n +15) 5n] = 5 [1+(4n +3) 5n+1] =    5 [1+(4(n+1) -1) 5n+1]
16
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4.  Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema 

 (B ( ( (A ( (A) 
{(B} |- A  ( A   
Teor.

|- (B ( (A ( A)
TD

|- (B ( ( (A ( (A)  def ( 
5.  Verificare con il metodo dei tableau semantici che la seguente formula è soddisfacibile 

 (x ((y P(x,y) ( (z P(x,z))
Il tableau della formula resta aperto
6.  Trovare un modello per la formula dell’esercizio 5. 
Basta che D sia un singoletto |P| qualunque 
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Sia A un insieme finito e sia f : A ( A ( A una funzione suriettiva. Quali fra le seguenti affermazioni è vera?
· f esiste solo se A =  (
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· f esiste se A =  (
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· f è necessariamente anche iniettiva
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· non può esistere una tale f






☐
· f esiste solo se esiste anche una funzione iniettiva g : A ( A ( A


3.
Verificare per induzione la seguente identità per ogni n≥1:

∑ k=1,n  5k k  =    5 [1+(4n -1) 5n]
16
Passo base: n=1  5 =    5 [1+(4 -1) 5]  =      5 [16]   
16

16
Passo induttivo:

∑ k=1,n  5k k  =    5 [1+(4n -1) 5n]
16
implica



∑ k=1,n+1  5k k  =    5 [1+(4(n+1) -1) 5n+1]
16
∑ k=1,n+1  5k k  =    ∑ k=1,n  5k k   + 5n+1( n+1) =

= 5 [1+(4n -1) 5n]+ 5n+1( n+1) = 5 [1+(4n -1) 5n]+ 16 5n+1( n+1) = 5 {[1+(4n -1) 5n]+ 16 5n( n+1)} =
        16




16




16
5 [1+(20n +15) 5n] = 5 [1+(4n +3) 5n+1] =    5 [1+(4(n+1) -1) 5n+1]
16


16


16

4.  Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema 

B ( (A  ( (C  ( B))                   
 
{B,A,C} |- B       Ass.
{B,A} |- C ( B       TD

{B} |- A  ( (C  ( B)    TD
|- B ( (A  ( (C  ( B))    TD

5.  Verificare con il metodo dei tableau semantici che la seguente formula è falsificabile 

 (x ((y P(x,y) ( (z P(x,z))

Il tableau della negata resta aperto
6.  Trovare un contromodello per la formula dell’esercizio 5. 

Ad esempio D=N,   |P| = >
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Sia A un insieme finito e sia f : A ( A ( A una funzione iniettiva. Quali fra le seguenti affermazioni è vera?
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non può esistere una tale f







☐
· 
f esiste solo se esiste anche una funzione suriettiva g : A ( A ( A
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· 
f è necessariamente anche suriettiva






· 
f esiste solo se A =  (







☐
· f esiste se A =  (









3.
Verificare per induzione la seguente identità per ogni n≥1:

∑ k=1,n  5k k  =    5 [1+(4n -1) 5n]
16

Passo base: n=1  5 =    5 [1+(4 -1) 5]  =      5 [16]   
16

16
Passo induttivo:

∑ k=1,n  5k k  =    5 [1+(4n -1) 5n]
16
implica



∑ k=1,n+1  5k k  =    5 [1+(4(n+1) -1) 5n+1]
16
∑ k=1,n+1  5k k  =    ∑ k=1,n  5k k   + 5n+1( n+1) =

= 5 [1+(4n -1) 5n]+ 5n+1( n+1) = 5 [1+(4n -1) 5n]+ 16 5n+1( n+1) = 5 {[1+(4n -1) 5n]+ 16 5n( n+1)} =
        16




16




16

5 [1+(20n +15) 5n] = 5 [1+(4n +3) 5n+1] =    5 [1+(4(n+1) -1) 5n+1]
16


16


16

4.  Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema 
( A ( (((B ( A) ( B)              
 

 |- ((B ( A) ( (( A ( B)             contrapp.      

|- ( A ( (((B ( A) ( B)              scambio
5.  Verificare con il metodo dei tableau semantici che la seguente formula è soddisfacibile 

(x ((y P(x,y) ( (z P(x,z))

Il tableau della formula resta aperto
6.  Trovare un contromodello per la formula dell’esercizio 5. 

Ad esempio D=N,   |P| = >

